

**Совет Безопасности**

Distr.: General
19 August 2022
Russian
Original: English

**Миссия Организации Объединенных Наций
по поддержке в Ливии****Доклад Генерального секретаря****I. Введение**

1. Настоящий доклад, представляемый в соответствии с резолюциями Совета Безопасности [2510 \(2020\)](#), [2542 \(2020\)](#), [2570 \(2021\)](#) и [2647 \(2022\)](#), охватывает политические, связанные с безопасностью и экономические события в Ливии. В нем представлен обзор положения в области прав человека и гуманитарной ситуации в стране, а также деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) за период со времени выхода моего предыдущего доклада ([S/2022/409](#)) от 20 мая 2022 года.

II. Политические и связанные с безопасностью события

2. В течение отчетного периода Организация Объединенных Наций продолжала оказывать поддержку Палате представителей и Высшему государственному совету в достижении соглашения относительно консенсусной конституционной основы для проведения национальных выборов. После предыдущих раундов переговоров, состоявшихся в апреле и мае, Специальный советник Генерального секретаря по Ливии Стефани Уильямс и МООНПЛ содействовали проведению в июне в Каире третьего раунда переговоров совместного комитета в составе делегаций Палаты и Совета с целью достижения соглашения о конституционной основе для проведения выборов.

3. В период с 28 по 30 июня Специальный советник пригласила руководителей обеих палат на встречу высокого уровня в Отделении Организации Объединенных Наций в Женеве, чтобы обсудить итоги переговоров в Каире и прийти к консенсусу по ряду остающихся положений проекта конституции 2017 года. К сожалению, спикер Палаты представителей Агила Салех Исса и председатель Высшего государственного совета Халед Мишри не смогли прийти к соглашению по одному нерешенному вопросу, а именно вопросу о критериях отбора кандидатов в президенты. В заявлении, опубликованном по окончании встречи, Специальный советник призвала обе палаты как можно скорее преодолеть имеющиеся разногласия и подтвердила готовность Организации Объединенных Наций оказывать добрые услуги в этом отношении.



4. Продолжающийся политический кризис между Абдель Хамидом Дбейбой и Фатхи Башагой, касающийся руководства исполнительной властью, еще больше усугубился. Из-за разногласий между членами, поддерживающими правительство национального единства г-на Дбейбы, и членами, поддерживающими г-на Башагу, Высший государственный совет не смог проводить свои заседания. В Триполи и его окрестностях участились столкновения между вооруженными группами, поддерживающими одну из указанных сторон.

5. 24 июня Германия, Италия, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки и Франция выступили с совместным заявлением, в котором призвали политических лидеров Ливии «выйти из тупика, в котором оказались представители исполнительной власти, и договориться о траектории выборов». И г-н Дбейба, и г-н Башага приветствовали это заявление, однако каждый из них воспринял его как знак поддержки своих притязаний на роль законного лидера исполнительной власти.

6. В знак растущего недовольства населения по поводу политического тупика 1 июля в нескольких городах Ливии, в том числе в Триполи, прошли демонстрации. В Тобруке протестующие ворвались в помещение Палаты представителей и нанесли ущерб зданию. Они подвергли критике существующие политические органы и их неспособность провести выборы, разрешить кризис с электроснабжением, решить проблему дефицита топлива и не допустить роста цен на товары первой необходимости. В заявлении от 2 июля Генеральный секретарь призвал протестующих избегать насилия и всех субъектов в Ливии — воздерживаться от действий, которые могут подорвать стабильность. Он также настоятельно призвал ливийских лидеров преодолеть тупиковую политическую ситуацию, которая обостряет разногласия и отрицательно влияет на экономику страны, и подчеркнул, что необходимо развить значительный прогресс, достигнутый в ходе переговоров в Каире и Женеве под эгидой Организации Объединенных Наций.

7. 31 июля Специальный советник завершила свою работу. 1 августа Генеральный секретарь опубликовал заявление, в котором поблагодарил Специального советника за ее усилия и самоотверженный труд, отметив ее удивительную способность создавать условия, благоприятные для налаживания диалога и достижения консенсуса между всеми заинтересованными сторонами, что повлекло за собой важнейшие достижения с точки зрения диалога по политическим, связанным с безопасностью и экономическим аспектам.

A. Работа по направлениям внутрививийского диалога

8. На политическом направлении усилия Организации Объединенных Наций по-прежнему были ориентированы на создание условий для скорейшего проведения заслуживающих доверия, прозрачных и инклюзивных выборов с опорой на согласованную конституционную основу, призванных воплотить в жизнь чаяния более 2,8 миллиона ливийцев, зарегистрировавшихся для участия в голосовании. Специальный советник при поддержке МООНПЛ продолжала руководить деятельностью по оказанию добрых услуг и посредничеству в целях сохранения динамики внутрививийского диалога по вопросам политики, безопасности и экономики. Она также продолжала проводить обширные консультации по конституционной основе для проведения выборов и дальнейшим шагам в избирательном процессе с широким спектром заинтересованных сторон в стране, включая представителей национальных и муниципальных учреждений, политических партий и сектора безопасности, а также с кандидатами в депутаты и кандидатами на пост президента.

9. 8 июня Специальный советник обсудила планы, касающиеся проведения третьего раунда переговоров совместного комитета, состоящего из представителей Палаты представителей и Высшего государственного совета, с г-ном Иссой в Эль-Куббе и с г-ном Мишри в Триполи. В телефонном разговоре со Специальным советником 11 июня председатель Президентского совета заявил о полной поддержке со стороны Совета усилий по достижению при содействии Организации Объединенных Наций соглашения о конституционной основе для проведения выборов, подчеркнув важность исполнения воли ливийцев, желающих избрать своих представителей.

10. Третий и последний раунд переговоров завершился 20 июня в Каире. В ходе этих переговоров представители обеих палат продемонстрировали беспрецедентный уровень сотрудничества. Они достигли соглашения по важнейшим элементам конституционной архитектуры, включая создание двухпалатного законодательного органа и распределение мест в его двух палатах; распределение ответственности между президентом, премьер-министром, кабинетом министров и местными органами власти; конкретную форму децентрализации, в том числе определение количества мухафаз и их полномочий; и определение механизма распределения природных ресурсов на всех уровнях управления. Однако не было достигнуто соглашение о переходных мерах, регулирующих период, предшествующий национальным выборам, в связи с чем требуется проведение дальнейших консультаций. Специальный советник призвала руководителей двух палат встретиться в течение 10 дней, чтобы устранить оставшиеся пробелы. 23 июня г-н Исса и г-н Мишри приняли приглашение Специального советника встретиться в Женеве.

11. В период с 28 по 30 июня Организация Объединенных Наций содействовала проведению в Женеве встречи высокого уровня по направлению, связанному с конституцией Ливии, между г-ном Иссой и г-ном Мишри. Лидеры двух палат заявили о поддержке результатов переговоров в Каире и наметили «дорожную карту» с графиком и перечнем шагов, ведущих к проведению национальных выборов. Однако руководство палат не смогло прийти к согласию по одному последнему вопросу, а именно по требованиям к кандидатам на первых президентских выборах переходного периода.

12. Что касается экономического направления, то МООНПЛ продолжала поддерживать усилия по реформированию и возобновлению работы Центрального банка Ливии и обеспечению прозрачности государственных расходов, а также надежного финансирования для удовлетворения первоочередных потребностей ливийского народа. Международная консалтинговая фирма по-прежнему оказывала техническую помощь в выполнении рекомендаций, вынесенных в 2021 году после проведения при содействии Организации Объединенных Наций международной проверки и касающихся реформирования и возобновления работы Банка.

13. 14 и 15 июня члены Палаты представителей собрались в Сирте, чтобы обсудить предложение по бюджету, представленное г-ном Башагой. Впоследствии пресс-секретарь Палаты представителей объявил, что предложение по бюджету было принято 103 голосами «за», включая 5 голосов, поданных в электронном виде. Провести независимую проверку результатов голосования, которое проходило на закрытом заседании, было невозможно. Некоторые члены Палаты представителей, не присутствовавшие на заседании, поставили под сомнение заявленное количество участников заседания и обоснованность использования электронного голосования. 16 июня правительство национального единства г-на Дбейбы не согласилось с решением Палаты представителей об

утверждении бюджета, представленного г-ном Башагой, и вновь заявило, что передаст власть только вновь избранному правительству.

14. 14 июля г-н Дбейба объявил о назначении нового председателя и членов Совета директоров Национальной нефтяной корпорации, поставив вместо давно занимавшего соответствующую должность Мустафы Саналлы Фархата Бенгдара, который с 2006 по 2011 год занимал пост главы Центрального банка. Г-н Саналла оспорил это решение в суде. 15 июля вновь назначенный председатель объявил о возобновлении работы нефтепромысловых объектов и портов, которые были закрыты с 16 апреля, что стоило стране 4 млрд долл. США упущенной прибыли.

15. По направлению, связанному с обеспечением безопасности, правительство Испании и Толедский международный центр мира организовали при содействии МООНПЛ технический практикум по вопросам разоружения, демобилизации и реинтеграции с участием ливийских и международных субъектов. Мероприятие прошло в Толедо, Испания, 23 и 24 мая. На нем Специальный советник подчеркнула необходимость восстановления государственной монополии в отношении сил безопасности страны. Участники согласились с тем, что необходимо координировать и осуществлять подготовительный этап программы разоружения, демобилизации и реинтеграции в Ливии. В рамках практикума Специальный советник и МООНПЛ способствовали проведению первого совместного заседания Объединенной военной комиссии «5+5» после того, как члены Комиссии, представляющие восточные районы, приостановили свое участие в апреле в результате задержек с выплатой правительством национального единства заработной платы военнослужащим Ливийской национальной армии (S/2022/409, пп. 28 и 29).

16. МООНПЛ продолжала оказывать поддержку Объединенной военной комиссии «5+5» в выполнении соглашения о прекращении огня от октября 2020 года и претворении в жизнь плана действий по постепенному, сбалансированному и последовательному выводу наемников, иностранных боевиков и иностранных сил с ливийской территории. По согласованию с Комиссией на западном участке южной дороги между Абу-Курайном и Эль-Джофрой начались работы по обезвреживанию мин и самодельных взрывных устройств, необходимые для возобновления движения по этой дороге и обеспечения свободного перемещения людей и товаров. Кроме того, МООНПЛ и Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, продолжали оказывать содействие в обезвреживании мин и самодельных взрывных устройств на восточном участке дороги, координируя эту работу с подкомитетом по разминированию в составе Комиссии. По состоянию на 5 августа был расчищен участок протяженностью 100 км. Для завершения оставшихся работ по разминированию на этой дороге требуется дополнительная координация с командованием Ливийской национальной армии.

17. 16 июня начальник Генерального штаба Ливийской армии генерал-лейтенант Мохаммед аль-Хаддад и начальник Генерального штаба Ливийской национальной армии генерал Мохаммед Назури провели в Каире встречу, в которой также участвовали представители Объединенной военной комиссии «5+5» и Специальный советник. Генерал-лейтенант аль-Хаддад приветствовал усилия Организации Объединенных Наций по содействию достижению соглашения между Палатой представителей и Высшим государственным советом о конституционной основе для проведения выборов. Стороны также договорились возобновить совещания Комиссии и глав вооруженных сил обеих сторон на территории Ливии. Специальный советник также способствовала проведению 16 июня в Каире совещания Комиссии и совместного комитета Палаты

представителей и Высшего государственного совета для решения остающихся проблем, связанных с воссоединением вооруженных сил и полным выполнением соглашения о прекращении огня.

В. Международный комитет по последующей деятельности в отношении Ливии, учрежденный по итогам Берлинского процесса

18. Международный комитет по последующей деятельности в отношении Ливии, учрежденный по итогам Берлинского процесса, и его рабочие группы продолжали обеспечивать основу для международной поддержки направлений внутривосточного диалога.

19. 7 июня рабочая группа по безопасности, сопредседателями которой являются Организация Объединенных Наций, Италия, Соединенное Королевство, Турция, Франция и Африканский союз, провела в Тунисе совещание с Объединенной военной комиссией «5+5», чтобы обсудить шаги по претворению в жизнь плана действий по постепенному, сбалансированному и последовательному выводу наемников, иностранных боевиков и иностранных сил. Рабочая группа по безопасности также заявила о своем намерении способствовать реализации программы по разоружению, демобилизации и реинтеграции, предусмотренной статьей 4 соглашения о прекращении огня, как только позволят условия в плане безопасности.

20. В заявлении от 16 июня сопредседатели рабочей группы по международному гуманитарному праву и правам человека (Организация Объединенных Наций, Нидерланды и Швейцария) призвали Совет по правам человека продлить мандат Независимой миссии по установлению фактов в Ливии, чтобы она могла продолжить свою важнейшую работу по продвижению прав человека, устойчивого мира и основанного на правах человека национального примирения. От имени сопредседателей рабочей группы МООНПЛ 7, 12 и 21 июня организовала три раунда диалога с представителями гражданского общества и правозащитниками по проблемам прав человека. Основными препятствиями для осуществления прав человека, по мнению участников, являются политический раскол и проблемы конституционного характера; деятельность вооруженных групп и ополчений и распространение оружия; отсутствие ответственности за нарушения прав человека ливийцев, мигрантов и просителей убежища; попрание свободы слова и ассоциаций; и насилие в отношении женщин.

21. Рабочая группа по экономическим вопросам под совместным председательством Организации Объединенных Наций, Египта, Европейского союза и Соединенных Штатов стремилась выяснить мнение профильных ливийских учреждений о параметрах функционирования потенциального механизма краткосрочного финансирования для выделения на основе консенсуса и в соответствии с принципом транспарентности средств для удовлетворения приоритетных нужд и потребностей, в том числе в том, что касается Национальной нефтяной корпорации. Сопредседатели встретились в Тунисе 26 мая, чтобы обсудить условия создания и введения в действие такого механизма финансирования. Впоследствии Соединенные Штаты препроводили проект круга ведения предлагаемого ливийского специального комитета по надзору для рассмотрения высокопоставленным ливийским чиновникам из Финансового комитета Палаты представителей, Президентского совета, Министерства финансов, Управления ревизии и Управления административного контроля, а также другим сопредседателям рабочей группы.

С. Взаимодействие на международном и региональном уровнях

22. В течение отчетного периода Специальный советник и МООНПЛ проводили регулярные консультации с региональными и международными заинтересованными сторонами как в Ливии, так и за рубежом по трем направлениям внутривосточного диалога. Специальный советник и МООНПЛ по соответствующему запросу принимали участие в совещаниях, организованных государствами-членами, чтобы информировать их о событиях в Ливии и предоставлять обновленную информацию о посреднических усилиях Организации Объединенных Наций.

23. 1 июня Специальный советник вместе с помощником Генерального секретаря и Координатором Миссии (руководителем МООНПЛ) и помощником Генерального секретаря Организации Объединенных Наций, координатором-резидентом и координатором по гуманитарным вопросам в Ливии провели брифинг для представителей международного дипломатического сообщества. 9 и 10 июня Специальный советник посетила Алжир, чтобы обсудить с Министром иностранных дел и старшими должностными лицами ливийский политический процесс и прогресс по конституционному направлению. 22 июня Специальный советник встретилась в Осло со специальными представителями Норвегии и Германии по Ливии, чтобы обсудить дальнейшие действия по конституционному направлению.

24. В период с 22 по 24 июня делегация Африканского союза во главе с Министром иностранных дел Конго Жан-Клодом Гакосо, представляющим Председателя Комитета высокого уровня Африканского союза по Ливии, посетила Ливию и провела встречи с высокопоставленными ливийскими чиновниками, а также с представителями МООНПЛ. Делегация представила предложение по национальному примирению, основанное на принципах ответственности Ливии и инклюзивности.

25. 5 июля Специальный советник приехала в Париж, где встретилась со специальным посланником Франции по Ливии и высокопоставленными чиновниками. 21 июля Специальный советник отправилась в Стамбул, Турция, чтобы обсудить прогресс, достигнутый на конституционном направлении, во время организованной Турцией встречи государств-членов.

Д. Положение в западном регионе

26. Из-за продолжающихся политических разногласий, в том числе в результате демонстраций в поддержку г-на Дбейбы или г-на Башаги со стороны сил безопасности, а также в связи с попыткой г-на Башаги войти в Триполи 17 мая, обстановка в плане безопасности в Триполи и на западе страны была нестабильной. В Триполи участились периодические столкновения между вооруженными группами, а также спорадические перестрелки, в том числе в густонаселенных районах.

27. 26 мая большая колонна зинтанских сил, поддерживающих г-на Башагу, двинулась из Эль-Азизии в военные лагеря к югу от Триполи. В заявлении, сделанном в тот же день, Министерство обороны осудило «попытки мобилизовать вооруженные силы для участия в войне, заданной идеологической политической повесткой». Кроме того, силы, связанные с правительством национального единства, укрепили свои позиции в центре Триполи, а также в Тархуне и Бени-Валиде.

28. По сообщениям, 9 июня в ходе вооруженных столкновений в центре Триполи между членами бригады «Наваси» и элементами, связанными с Управлением по поддержанию стабильности, один боевик был убит и двое гражданских лиц были ранены. В заявлении от 10 июня МООНПЛ призвала политические силы и силы безопасности проявлять максимальную сдержанность. По сообщениям, 22 июня в ходе столкновений между Специальными силами сдерживания и Управлением по поддержанию стабильности в центре Триполи были убиты четыре вооруженных субъекта и один мирный житель.

29. В конце июня на фоне дискуссий между политическими субъектами о сохраняющейся действительности «дорожной карты» Форума ливийского политического диалога и легитимности правительства национального единства возросла напряженность между представителями различных сил безопасности. 19 и 20 июня зинтанские силы, базирующиеся в южном Триполи, были дополнительно усилены военными подразделениями из Эз-Зинтана и Эль-Азизии. Поводом для демонстрации силы послужило снятие г-ном Дбейбой командующего западными силами генерала Осамы аль-Джувайли с поста главы военной разведки после попытки г-на Башаги войти в Триполи 17 мая. В качестве предполагаемой меры сдерживания вокруг здания канцелярии г-на Дбейбы были развернуты силы, лояльные к правительству национального единства. 21 июня Министерство обороны объявило о введении в столице чрезвычайного положения.

30. После сделанного г-ном Башагой 9 июля заявления о том, что его кабинет начнет работать из Триполи, в столице были отмечены перемещения и мобилизация военных, а уровень боевой готовности вооруженных сил на западе Ливии вновь был повышен. 13 июля несколько командиров вооруженных групп собрались на Площади мучеников в Триполи и зачитали совместное заявление, в котором содержалось предупреждение относительно того, что вопрос безопасности Триполи является «красной чертой» и что они будут противостоять любым попыткам военных сил «вызвать хаос» в столице. Командиры также отвергли новый политический переходный этап и призвали провести выборы, которые являются единственным средством урегулирования политического кризиса.

Е. Положение в восточном регионе

31. 11 июня во время собрания в Сулуке, к юго-востоку от Бенгази, старейшины племен выпустили коммюнике с призывом прекратить работу «всех структур, срок полномочий которых истек» и одновременно с этим провести президентские и парламентские выборы так, чтобы они были завершены к концу 2022 года.

32. Во время манифестаций, прошедших по всей Ливии 1 июля, демонстранты в Тобруке ворвались в здание Палаты представителей, требуя ее роспуска, нанесли ущерб зданию и подожгли его.

Г. Положение в южном регионе

33. После вооруженных столкновений, произошедших в Чаде вблизи границы с Ливией 23–27 мая, Ливийская национальная армия активизировала контртеррористические операции, развернув вблизи границы дополнительные подразделения с целью ограничить воздействие на ливийскую территорию столкновений, происходящих в Чаде. 1 июня Армия заявила, что в Эль-Катрун и Марзук были направлены подкрепления, чтобы предотвратить проникновение террористов или преступников в Ливию; однако усиление военного присутствия вызвало напряженность в отношениях с некоторыми представителями племени

тебу. Чтобы сгладить возможные разногласия с местными элементами тебу, Ливийская национальная армия в конечном счете включила местные военные компоненты тебу в свой состав и возложила на них задачу патрулировать границу.

Г. Воинствующие экстремистские организации

34. 30 мая Ливийская национальная армия объявила о захвате к югу от Эль-Катруна предполагаемого командира ДАИШ Абу Муаза ат-Ташани. В ходе той же операции, как сообщается, было уничтожено неустановленное число боевиков ДАИШ.

35. 18 июня 444-я бригада сообщила об аресте в Бени-Валиде предполагаемого командира ИГИЛ Мустафы бин Деллы.

Н. Экономическая ситуация

36. МООНПЛ продолжала совместно с ливийскими заинтересованными сторонами и международными партнерами изыскивать способы повышения уровня прозрачности и содействия поступлению средств с целевого депозитного счета Национальной нефтяной корпорации в Центральный банк для выплаты зарплат и покрытия других важнейших государственных расходов в условиях резкого роста цен на основные товары и дефицита электроэнергии и топлива.

37. Как сообщается, 15 июня Палата представителей утвердила предложение по бюджету в размере 89 млрд ливийских динаров (18,3 млрд долл. США), представленное г-ном Башагой. Результаты голосования были оспорены некоторыми членами Палаты представителей и другими ливийскими субъектами на процедурных основаниях (см. п. 13 выше).

38. Частичная остановка работы нефтяного сектора, которая началась 16 апреля и результатом которой стали сокращение объемов производства нефти и закрытие портов, привела к сокращению объема экспорта ливийской нефти на две трети и обошлась стране почти в 4 млрд долл. США упущенных доходов от продажи нефти. Кроме того, сохранялись разногласия по поводу контроля за государственными средствами и их расходованием, вызвавшие частичное прекращение работы.

39. Наступление в конце июня периода аномальной жары привело к перегрузке энергосистемы, вызвавшей перебои с электроснабжением в различных районах страны, которые в некоторых случаях продолжались до 10 или 12 часов. Из-за перебоев и разницы в их продолжительности, которая была сочтена некоторыми несправедливой, вспыхнули протесты, кульминацией которых стали прошедшие 1 июля по всей стране демонстрации, участники которых требовали проведения выборов и эффективного оказания услуг.

40. 15 июля форс-мажорное положение на всех нефтяных месторождениях и во всех портах, закрытых с 16 апреля, было снято. Добыча нефти постепенно возобновилась, и 19 июля началась погрузка нефти в портах, до недавнего времени остававшихся закрытыми. К 17 августа добыча нефти, объем которой по состоянию на 5 июля составлял 860 000 баррелей в день, достигла производственной мощности в 1,2 млн баррелей в день. Возобновление добычи нефти принесло столь необходимое облегчение населению, которое сталкивалось с периодическими длительными перебоями в подаче электроэнергии, ростом цен на основные продукты питания и товары и низким качеством основных услуг.

III. Прочая деятельность Миссии

A. Поддержка в проведении выборов

41. Возглавляемая МООНПЛ объединенная группа по проведению выборов продолжала оказывать техническую поддержку и консультационную помощь Высокой национальной избирательной комиссии. 26 июня председатель Комиссии заявил о готовности провести любой избирательный процесс, будь то всеобщие выборы или референдум. По оценкам Комиссии, для проведения конституционного референдума потребуется около 10 недель с момента получения от Палаты представителей нового закона о референдуме и проекта конституции.

42. В течение отчетного периода продолжалась проверка имеющегося цифрового реестра избирателей, в который внесено около 2,8 миллиона человек. Для повышения авторитетности реестра Высокая национальная избирательная комиссия рассмотрела возможность принятия новых технических мер и проведения новой кампании по информированию общественности.

43. Возглавляемая МООНПЛ объединенная группа по проведению выборов также работала над инициативами по противодействию дезинформации и разжиганию ненависти в ходе избирательных процессов, уделяя особое внимание обеспечению безопасного участия кандидатов-женщин.

B. Права человека, правосудие переходного периода и верховенство права

44. Дефицит электроэнергии и топлива, рост цен на продовольствие и ухудшение условий жизни существенно повлияли на доступ ливийцев к основным услугам, включая водоснабжение и канализацию, питание, здравоохранение и образование. В МООНПЛ поступила информация о годовалой девочке, которая умерла в медицинском учреждении в Триполи 29 июня из-за недостатка кислорода, вызванного длительным отключением электроэнергии. Также поступили сообщения о том, что 25 июня на улицах Бенгази мужчина пользовался небольшим генератором, чтобы снабжать питанием кислородный аппарат, без которого его сын не мог бы дышать. Из-за перебоев с электроснабжением не были распределены 6000 доз основных лекарств, которые необходимо хранить в холодильнике, таких как инсулин, и были отменены жизненно важные операции. Системы водоснабжения страны также пострадали, что привело к росту заболеваемости.

45. В течение отчетного периода усугубились ограничения гражданского пространства. Во время протестов 1 и 2 июля МООНПЛ следила за сообщениями о насильственных исчезновениях и произвольных задержаниях десятков людей (включая несовершеннолетних), которые участвовали в мирных демонстрациях, а также наблюдала резкий рост числа ненавистнических высказываний и подстрекательств к насилию в социальных сетях, направленных против организаций гражданского общества и правозащитников, особенно женщин-активистов, обвинявшихся в том, что они действуют вразрез с ливийскими ценностями.

46. 23 июля Министерство здравоохранения подтвердило, что во время столкновений в Триполи 21–22 июля погибли 16 гражданских лиц, включая четырех детей, а 52 гражданских лица получили травмы. Кроме того, судебная полиция подтвердила, что один из надзирателей тюрьмы «Джедайда» в Триполи был убит 22 июля, когда тюрьма подверглась нападению во время вооруженных столкновений.

1. Верховенство права

47. 22 мая Главный военный прокурор и глава антитеррористической группы Мансур Дауб был арестован Специальными силами сдерживания и помещен в тюрьму «Митига» без доступа к юридической защите или возможности связаться с семьей. По словам Генерального прокурора, Государственная прокуратура не выдавала ордер на его арест.

48. С 22 по 25 мая в Каире МООНПЛ в сотрудничестве с Государственной прокуратурой Египта провела первый учебный семинар для ливийских прокуроров в целях развития потенциала в области проведения расследований для борьбы с коррупцией, терроризмом, отмыванием денег, торговлей людьми и организованной преступностью.

49. 27 мая Высший судебный совет завершил выборы своих 15 новых членов на трехлетний срок полномочий, благодаря чему был положен конец напряженности и разногласиям, возникшим после принятия Палатой представителей в 2021 году закона № 11, в силу которого с Председателя Верховного суда были сняты полномочия главы Высшего судебного совета. Согласно закону Председателем Высшего судебного совета *ex officio* является руководитель Департамента судебной инспекции, а заместителем Председателя — Генеральный прокурор. Другими членами Высшего судебного совета являются руководители департаментов права, адвокатов государства и государственного судопроизводства, а также председатели 10 высших апелляционных судов страны, которые избираются общим собранием судей каждого суда.

50. 23 июня состоялось заседание общего собрания судей Верховного суда, которое подтвердило свое решение не возобновлять работу Конституционной палаты; это решение грозит дальнейшим усугублением политического раскола и ослаблением независимости судебной системы. На том же заседании собрание согласилось продлить срок службы главного судьи Мохаммеда эль-Хафи на пять лет.

51. 8 июня, 6 июля и 3 августа МООНПЛ наблюдала за ходом судебных слушаний по делам четырех произвольно задержанных членов организации гражданского общества «Танвир». По мнению МООНПЛ, слушания не соответствовали основным стандартам справедливого судебного разбирательства; рассмотрение дела было перенесено на 7 сентября. МООНПЛ продолжала попытки убедить ливийские власти обеспечить соблюдение стандартов справедливого судебного разбирательства и освободить произвольно задержанных представителей движения «Танвир» или перевести их в учреждение, находящееся в ведении судебной полиции, чтобы обеспечить им доступ к их семьям и адвокатам.

52. МООНПЛ продолжала получать вызывающие беспокойство сообщения о преследованиях, ограничениях и насилии в отношении адвокатов, включая произвольный арест Ибрагима Гании 18 июля Аппаратом сдерживания по борьбе с организованной преступностью и терроризмом и избивание представителями той же группы Абдуллы Али Фарахата 19 июля в суде Триполи. За последние шесть месяцев еще три адвоката стали жертвами нападений и были произвольно арестованы и задержаны. В ответ на два последних нападения 24 июля Ливийская коллегия адвокатов организовала всеобщую забастовку.

2. Незаконное лишение свободы, содержание под стражей и применение пыток

53. Хотя большинство силовых структур и вооруженных групп воздержались от вмешательства в акции протеста, которые проходили 1 и 2 июля (см. п. 6 выше), несколько демонстрантов, по сообщениям, были арестованы

вооруженными группами и содержатся в неизвестном месте. 3 июля в Тобруке 18 юношей и одна девушка были арестованы и произвольно задержаны сотрудниками восточного подразделения Агентства внутренней безопасности. Дела юношей были переданы в прокуратуру, а девушка была переведена на объект в Эр-Раджме и впоследствии освобождена. В течение июля аресты и задержания продолжались. Из достоверных источников стало известно, что 9 июля в Тобруке вооруженными группировками были арестованы и произвольно задержаны четыре человека. По сообщениям, еще около 35 человек, задержанных в Тобруке в связи с протестами, были переведены в Бенгази.

54. В тюрьме «Джедайда» в Триполи по-прежнему содержатся произвольно задержанные 34 женщины и 41 ребенок, предположительно связанные с ДАИШ. Большинство детей провели в заключении всю свою жизнь, имея лишь ограниченный доступ к образованию, здравоохранению или досугу или не имея его вовсе. МООНПЛ продолжала выступать за обеспечение доступа к надлежащей правовой процедуре и правосудию для тех, кто был произвольно задержан по причине их предполагаемой связи с ДАИШ.

55. Продолжали поступать сообщения о связанном с конфликтом сексуальном насилии, которые, в частности, задокументированы в докладе Группы экспертов по Ливии от 4 мая (S/2022/427), в котором сообщается об изнасиловании и обращении в сексуальное рабство двух девочек в тайном месте содержания под стражей в Бени-Валиде. Кроме того, в третьем докладе Независимой миссии по установлению фактов в Ливии (A/HRC/50/63) собраны многочисленные подтверждения того, что содержащимся под стражей мужчинам и женщинам угрожали сексуальным насилием в отношении их самих или их родственников. В докладе также зафиксированы угрозы изнасилования или другого сексуального насилия во время допросов и случаи пыток сексуального характера.

3. Мигранты и беженцы

56. По сообщениям Международной организации по миграции (МОМ), на 30 июня в Ливии насчитывалось 667 400 мигрантов, то есть на 17 600 человек больше, чем в предыдущем отчетном периоде, из чего можно сделать вывод о возврате к динамике миграции, наблюдавшейся до пандемии коронавирусного заболевания (COVID-19). Мигранты и беженцы в Ливии продолжали подвергаться широко распространенным нарушениям прав человека и сталкивались с серьезными гуманитарными трудностями и проблемами в плане защиты.

57. 5 июня муниципальный совет Зувары заявил, что деятельность всех международных организаций, работающих с мигрантами, противоречит политике города в отношении нелегальной миграции, и потребовал, чтобы они немедленно покинули город. Муниципальный совет и службы безопасности также запретили лицам, не являющимся гражданами Ливии, заниматься в муниципалитете экономической деятельностью. 13 июля местные силы безопасности в Зуваре провели операцию по массовому аресту и задержанию мигрантов и беженцев. По данным МОМ, в муниципалитете находится 35 975 мигрантов.

58. По состоянию на 17 июля число людей, пытавшихся перебраться через Средиземное море, оставалось значительным; 12 063 человека, включая 769 женщин и 437 несовершеннолетних, были перехвачены и возвращены в Ливию Ливийской береговой охраной. Еще 777 человек были объявлены погибшими или пропавшими без вести.

59. По состоянию на 10 июля число мигрантов и беженцев, произвольно задержанных и находящихся в государственных центрах содержания под стражей, составило 2661, из которых 951 (35 процентов) были отнесены к категории

потенциальных подмандатных Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев лиц. МООНПЛ, учреждения Организации Объединенных Наций и партнеры по гуманитарной деятельности продолжали получать отказы в доступе к официальным и неофициальным центрам временного содержания, включая центр содержания под стражей «Майя» в Триполи, который находится в ведении Управления по поддержанию стабильности и где, по сообщениям, более 2600 произвольно задержанных мигрантов и беженцев содержатся в бесчеловечных и унижающих достоинство условиях. Серьезную озабоченность по-прежнему вызывает судьба еще нескольких тысяч человек, перехваченных в море и задержанных в Ливии различными государственными и негосударственными вооруженными субъектами: по состоянию на 31 июля это в общей сложности 11 230 человек, высаженных на берег в ходе 129 операций в 2022 году.

60. Организация Объединенных Наций продолжала получать сообщения о происходящих в центрах содержания под стражей актах насилия в отношении детей-мигрантов и детей-беженцев, которые составляют 18 процентов от общего числа задержанных в нарушение Конвенции о правах ребенка. В докладе Независимой миссии по установлению фактов в Ливии (A/HRC/50/63) описаны случаи систематического сексуального насилия в отношении мигрантов со стороны людей, промышляющих торговлей людьми и их незаконным провозом, а также государственных чиновников в центрах содержания под стражей. Случаи изнасилования были зафиксированы в местах содержания под стражей и тюрьмах, где женщины-мигранты были вынуждены оказывать сексуальные услуги в обмен на продовольствие и другие предметы первой необходимости.

61. МООНПЛ наблюдала волну произвольных арестов и нападений на мигрантов, отмечавших праздник Ид аль-Адха, в Мисрате, Сабрате, Триполи, Зуваре и Эз-Завии на западе Ливии. Радиостанция в Эз-Завии передавала ненавистнические высказывания в адрес мигрантов.

62. В течение отчетного периода продолжали осуществляться рейсы в целях гуманитарной эвакуации и переселения людей. По сообщению страновой группы Организации Объединенных Наций в Ливии, 30 июня 95 находящихся в уязвимом положении просителей убежища были эвакуированы в Италию вторым за 2022 год рейсом. Страновая группа также указала, что с 2017 года Ливию покинули 8482 мигранта и беженца (5849 — эвакуационными рейсами в Италию, Нигер и Руанду; 2590 — рейсами в целях дальнейшего расселения; и 43 — другими способами).

4. Группы населения, находящиеся в уязвимом положении

63. По последним данным, предоставленным МОМ, в качестве внутренне перемещенных лиц было зарегистрировано 159 996 человек (34 432 семьи), что на 10 000 перемещенных лиц меньше, чем в начале года. Число возвращенцев увеличилось до 680 772 человек (136 155 семей); большинство из этих людей смогли вернуться в родные края благодаря улучшению условий в плане безопасности. Тем не менее внутренне перемещенные лица по-прежнему находятся в уязвимом положении.

64. 30 мая вооруженные лица вошли в последний лагерь для внутренне перемещенных лиц из Таверги, расположенный на территории университета «Даваа Исламия» в Триполи, и уведомили его обитателей о том, что они будут выселены в течение 24 часов. Этот инцидент последовал за насильственным выселением жителей двух лагерей для внутренне перемещенных лиц 3 мая. Большинство семей рассеялись по Триполи, и ни одной из них не было предоставлено альтернативное жилье. 15 июня около 90 семей внутренне перемещенных лиц,

проживающих в жилом комплексе «Кикла» в Тарик-эль-Матаре в Триполи, получили предупреждение от связанных с Управлением по поддержанию стабильности центральных сил безопасности вооруженной группы «Абу-Салим» о необходимости эвакуироваться в течение 10 дней. Чтобы продемонстрировать силу и навести страх на жителей, члены вооруженной группы пригнали с собой бульдозеры.

65. 31 мая в Бенгази один ребенок был убит и по крайней мере пятеро детей в возрасте от 2 до 8 лет получили ранения в результате произвольной праздничной стрельбы, устроенной по случаю выпуска в военном колледже Тукры.

5. Правосудие переходного периода и примирение на основе правозащитного подхода

66. 14 июня Апелляционный суд Триполи передал в систему военной юстиции дело о резне в тюрьме «Абу-Салим» 29 июня 1996 года, в ходе которой якобы за непослушание и учинение беспорядков было убито около 1200 заключенных. Согласно первому судебному решению, вынесенному в декабре 2020 года, обвиняемые были оправданы на основании истечения срока давности. Верховный суд отклонил этот первоначальный вердикт в мае 2021 года, заявив, что преступления против человечности не имеют срока давности. Только двое из 86 обвиняемых в настоящее время находятся в тюрьме; остальные либо были освобождены, либо уехали из страны, либо умерли. Ожидается, что это решение Апелляционного суда Триполи будет вновь обжаловано в Верховном суде.

67. 23 июня Президентский совет представил свою стратегическую концепцию проекта по национальному примирению на специальном мероприятии в Триполи, где прозвучали послания спикера Палаты представителей, председателя Высшего государственного совета, Генерального секретаря Лиги арабских государств и Председателя Африканского союза. В мероприятии также приняли участие представители ливийского гражданского общества и дипломатического сообщества. В документе с изложением стратегической концепции перечислены меры, направленные на реструктуризацию Высокой национальной комиссии по примирению, проведение по всей стране обсуждений и семинаров, передачу законопроекта о национальном примирении в Палату представителей и проведение национальной конференции, которая будет созвана Президентским советом.

68. 12 июля в Конго под эгидой председателя Комитета высокого уровня Африканского союза по Ливии состоялась подготовительная встреча, в которой приняли участие представители Президентского совета и Палаты представителей и члены делегации Саифа аль-Ислама Каддафи. Организацию Объединенных Наций представлял координатор-резидент в Конго. В ходе встречи ее участники вновь заявили о своей поддержке стратегической концепции проекта по национальному примирению, основанной на руководящих принципах, и договорились, что в ближайшие месяцы Комитет высокого уровня поможет организовать совещание по национальному примирению в Триполи, а позднее в 2022 году Президентский совет созвет внутрививийскую конференцию по национальному примирению.

6. Политика должной осмотрительности в вопросах прав человека

69. Система Организации Объединенных Наций в Ливии продолжала проводить политику должной осмотрительности в вопросах прав человека при оказании Организацией Объединенных Наций поддержки силам безопасности, не относящимся к Организации Объединенных Наций (см. [A/67/775-S/2013/110](#), приложение), в целях предупреждения и уменьшения установленных рисков грубых нарушений международного гуманитарного права, международного права прав

человека и международного беженского права силами безопасности Ливии, получающими поддержку Организации Объединенных Наций.

70. 26–30 июня в Тунисе состоялся семинар, организованный МООНПЛ и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и посвященный осуществлению политики должной осмотрительности в вопросах прав человека при оказании Организацией Объединенных Наций поддержки силам безопасности, не относящимся к Организации Объединенных Наций, в Ливии. В этой связи была разработана процедура представления и проверки сообщений о происшествиях, которая будет доведена до сведения ливийских властей.

С. Сектор безопасности

1. Поддержка Ливии в вопросах планирования временных мер безопасности и объединения сил безопасности

71. Первый этап проекта совместной программы по охране правопорядка и обеспечению безопасности, в ходе которого были проведены мероприятия по наращиванию потенциала министерств внутренних дел и юстиции, был завершен в июне 2022 года, а ко второму этапу планируется приступить в октябре. Первый этап включал в себя инициативы по созданию типового полицейского участка, охране порядка на уровне общин и разработке регламента для судебной полиции.

2. Управление запасами оружия и боеприпасов

72. Служба по вопросам деятельности, связанной с разминированием, завершила учебный компонент проекта по укреплению потенциала Ливийской дипломатической полиции в области снижения связанного с взрывоопасными предметами риска для международного дипломатического сообщества и принятия соответствующих мер реагирования. В рамках проекта более 300 сотрудников освоили важнейшие оперативные навыки и навыки оказания неотложной медицинской помощи, а в целях повышения устойчивости этой инициативы проект включал в себя эффективный компонент подготовки инструкторов. Служба продолжает прилагать усилия для обеспечения Дипломатической полиции несмертоносным имуществом, включая средства обнаружения взрывоопасных предметов и медицинские аптечки. Кроме того, она координировала с Ливийским центром по разминированию действия по реализации нового гуманитарного проекта по разминированию, ориентированного на защиту населения от угрозы неразорвавшихся боеприпасов в приоритетных районах, сокращение числа жертв среди гражданского населения и устранение долгосрочных последствий загрязнения взрывоопасными предметами.

73. За отчетный период организации, занимающиеся разминированием, безопасным образом уничтожили 25 тонн неразорвавшихся боеприпасов в Бенгази и Мисрате.

3. Выполнение соглашения о прекращении огня

74. МООНПЛ продолжала прилагать усилия для создания эффективного ливийского механизма наблюдения за прекращением огня, способного координировать, контролировать и оценивать прогресс в деле вывода из страны иностранных сил, иностранных боевиков и наемников. Преследуя цель поддержать усилия Ливии по выполнению соглашения о прекращении огня, деэскалации напряженности и укреплению взаимного доверия между соответствующими

ливийскими субъектами и общинами, МООНПЛ способствовала разработке ливийскими партнерами четырех документов по выполнению соглашения о прекращении огня, включая а) концептуальную записку и круг ведения совместного оперативного центра в Сирте; б) оперативные процедуры вывода иностранных сил, иностранных боевиков и наемников; в) документ о программах по наращиванию потенциала ливийских властей, которым поручено следить за выполнением соглашения о прекращении огня; и д) круг ведения ливийских наблюдателей с упором на отслеживание вывода иностранных сил, иностранных боевиков и наемников.

75. МООНПЛ способствовала проведению в Тунисе 8 июня пленарного заседания рабочей группы по вопросам безопасности Международного комитета по последующей деятельности в отношении Ливии, в котором лично участвовали члены Объединенной военной комиссии «5+5». Помимо этого, восемь ливийских наблюдателей за прекращением огня впервые провели одновременные параллельные совещания с наблюдателями МООНПЛ. Второе совещание ливийских наблюдателей за прекращением огня и МООНПЛ прошло 27 и 28 июня в Тунисе и было посвящено методологии создания эффективного ливийского механизма наблюдения за прекращением огня.

76. 9 августа Объединенная военная комиссия «5+5» и МООНПЛ провели в Сирте встречу с участием восьми ливийских наблюдателей за прекращением огня и представителей подкомитетов Комиссии. Участники встречи оценили готовность ливийского механизма наблюдения за прекращением огня, приступили к введению в действие совместного оперативного центра в Сирте и окончательно согласовали условия запланированного вывода иностранных сил, иностранных боевиков и наемников из Ливии.

D. Расширение прав и возможностей женщин

77. МООНПЛ продолжала на всех уровнях выступать за вовлечение женщин в политические процессы и в работу структур, ответственных за принятие решений. Во время заключительного раунда переговоров между Палатой представителей и Высшим государственным советом в Каире МООНПЛ провела работу с делегациями, чтобы способствовать включению в качестве постоянного положения закона о выборах и конституционной основы 30-процентной квоты для женщин. Обе палаты согласились утвердить 25-процентную квоту для женщин, которая будет применяться во всех будущих избирательных процессах. МООНПЛ приветствовала это обещание и предложила оказать техническую помощь и предоставить экспертные знания о том, как наиболее эффективно превратить его в реализуемое законодательство.

78. МООНПЛ продолжала отслеживать случаи разжигания ненависти и подстрекательства в отношении женщин, участвующих в общественной жизни. Миссия продолжала активно отстаивать права женщин и осуждать все акты насилия, включая ненавистнические высказывания в их адрес и их очернение в Интернете. МООНПЛ через посредство рабочей группы по международному гуманитарному праву и правам человека также продолжала выступать за соблюдение прав и инклюзию женщин путем организации мероприятий, встреч и выступлений, а также оказывать техническую поддержку соответствующим заинтересованным сторонам для обеспечения конструктивного привлечения женщин к участию во внутрививийском диалоге.

79. В период празднования Ид аль-Адха по всей Ливии резко возросло число сообщений о насилии в отношении женщин; в Айн-Заре, Бенгази и Гарьяне погибли по крайней мере семь женщин, в том числе одна девочка. Государственное

министерство по делам женщин осудило эти убийства, и более 65 ливийских активисток по защите прав женщин опубликовали петицию с призывом положить конец убийствам женщин.

Е. Молодежь и мир и безопасность

80. Молодежь и молодежные движения были в авангарде гражданских протестов, которые начались 1 июля и участники которых ставили своей целью осудить плохие условия жизни и политический кризис и призвать к прекращению насилия над протестующими, произвольных арестов и задержаний, разжигания ненависти и подстрекательства к насилию в социальных сетях. Демонстранты требовали восстановления доступа к основным услугам, проведения национальных выборов, отстранения двух конкурирующих органов исполнительной власти и вывода из Ливии всех иностранных войск и наемников. Они также добились снижения цен на хлеб и разрешения энергетического и топливного кризиса.

Ф. Координация международной помощи

81. К началу июля гуманитарные организации оказали гуманитарную помощь в той или иной форме 179 000 человек (45 процентов от общей численности в 400 000 человек по плану гуманитарного реагирования на 2022 год). Еще 434 000 человек получили помощь в рамках мероприятий, не предусмотренных планом гуманитарного реагирования, включая продовольственную помощь, обеспечение основными и необходимыми непродовольственными товарами, а также водоснабжение, санитарию и медицинское обслуживание. Работники здравоохранения предупредили, что общенациональный дефицит общих вакцин для профилактики кори, паротита и краснухи, бивалентной оральной вакцины от полиомиелита и вакцины, эффективной против туберкулеза, подвергает Ливию риску серьезных вспышек предотвратимых заболеваний. Чтобы помочь решить проблему этого дефицита, Детский фонд Организации Объединенных Наций предоставил 500 000 доз вакцины против полиомиелита.

82. В соответствии с глобальными тенденциями число случаев COVID-19 снизилось, и с конца мая не было зафиксировано ни одного случая смерти. Показатель распространения COVID-19 среди населения был понижен до уровня «низкая заболеваемость». По сообщению Национального центра санитарно-эпидемиологического надзора, на 27 июля было выявлено в общей сложности 504 060 случаев заболевания COVID-19, в том числе 6431 со смертельным исходом и 1639 текущих случаев. Всего 2,3 миллиона человек получили одну дозу вакцины, 1,2 миллиона получили две дозы и 139 514 человек получили третью дозу. В рамках кампании Национального центра санитарно-эпидемиологического надзора и МОМ по вакцинации мигрантов и беженцев, в том числе в центрах содержания под стражей, 12 981 человек получил одну дозу вакцины, 3304 — две дозы и 641 — три дозы. Кроме того, около 15 153 человек приняли участие в мероприятиях по повышению осведомленности о COVID-19.

Г. Гуманитарная помощь и помощь в стабилизации и развитии

83. 25 мая гуманитарная страновая группа опубликовала обзор осуществления гуманитарных программ в течение первого квартала, и по итогам этого обзора был пересмотрен план гуманитарного реагирования, опубликованный в июне. Потребности в финансовых средствах в рамках пересмотренного плана

составляют 113,8 млн долл. США, и он призван охватить 400 000 человек, наиболее нуждающихся в адресной помощи.

84. 7 июня министр планирования и помощник Генерального секретаря, координатор-резидент и координатор по гуманитарным вопросам в Ливии подписали новую Рамочную программу Организации Объединенных Наций по сотрудничеству в области устойчивого развития на период 2023–2025 годов. Рамочная программа по сотрудничеству ориентирована на оказание поддержки в рамках четырех компонентов: мир и управление, устойчивое экономическое развитие, социальное развитие и развитие человеческого капитала, а также изменение климата, окружающая среда и водные ресурсы. Учитывая снижение гуманитарных потребностей, два общих конечных результата этой рамочной программы призваны способствовать переходу от осуществления гуманитарных программ к осуществлению программ в области развития. Она также служит комплексной стратегической основой, отражающей приоритетные задачи МООНПЛ в соответствии с ее мандатом и согласующейся с резолюциями Совета Безопасности по Ливии.

IV. Развертывание Миссии и меры безопасности

85. Организация Объединенных Наций поддерживала в Ливии присутствие международного персонала средней численностью около 130 человек, что позволяло непрерывно взаимодействовать с ливийскими партнерами по политическим, связанным с безопасностью и экономическим вопросам, предоставлять помощь и давать рекомендации по вопросам международного права прав человека и гуманитарного права, гуманитарным вопросам и вопросам развития. Международный персонал в Триполи по-прежнему размещался в комплексе «Эа», защиту которого обеспечивало подразделение охраны Организации Объединенных Наций численностью 234 человека. В Бенгази международный персонал продолжал работать из центра Организации Объединенных Наций, а национальные сотрудники работали на основе ротации.

86. Организация Объединенных Наций в Ливии регулярно пересматривала и корректировала защитные и профилактические меры в связи с COVID-19, в том числе на всех авиарейсах Организации Объединенных Наций, исходя из меняющихся рекомендаций Всемирной организации здравоохранения и медицинских специалистов МООНПЛ, а также в соответствии с мерами, вводимыми ливийскими и тунисскими властями. По состоянию на 11 июля в рамках программы вакцинации от COVID-19 для персонала Организации Объединенных Наций в Ливии и партнеров из числа международных неправительственных организаций 1359 человек были привиты полностью, а 240 получили третью дозу вакцины. Поступление дополнительных доз ожидается в сентябре.

87. В течение отчетного периода МООНПЛ начала подготовку к следующей ротации подразделения охраны Организации Объединенных Наций, которая в настоящее время запланирована на февраль 2023 года.

V. Замечания и рекомендации

88. Затянувшаяся тупиковая ситуация в политической сфере продолжала негативно влиять на обстановку в плане безопасности в Ливии, свидетельством чему является учащение столкновений между различными вооруженными группами и между членами одних и тех же групп, а также проведение по всей стране 1 июля акций протеста. Я вновь обращаюсь к политическим субъектам и

учреждениям Ливии с призывом ответственно подходить к осуществлению руководящих функций и не допустить, чтобы давнее недовольство переросло в еще большую нестабильность.

89. Проведение национальных выборов с опорой на прочную консенсусную конституционную основу — это то, чего требует и чего заслуживает ливийский народ. Итоги переговоров в Каире и Женеве свидетельствуют о значительном прогрессе, который всем сторонам следует закреплять. Достижение соглашения о конституционной основе для проведения выборов никогда не было так близко, и я настоятельно призываю профильные учреждения Ливии доработать ее и открыть путь к проведению выборов без дальнейших задержек. Я выражаю признательность Высокой национальной избирательной комиссии за ее готовность совместно с профильными ливийскими учреждениями дать возможность всем ливийцам высказать свое мнение посредством голосования.

90. Крайне важно сохранить прогресс, достигнутый по направлению обеспечения безопасности с момента подписания соглашения о прекращении огня в октябре 2020 года. Я высоко оцениваю работу Объединенной военной комиссии «5+5», которая прилагает неустанные усилия в этом направлении. Я приветствую взаимодействие и совместные усилия начальников генеральных штабов Ливийской армии и Ливийской национальной армии и рекомендую предпринимать дальнейшие практические шаги по объединению вооруженных сил и подготовке к разоружению, демобилизации и реинтеграции. Кроме того, я призываю всех субъектов воздерживаться от любых действий, которые могут накалить ситуацию и вновь ввергнуть страну в конфликт.

91. Организация Объединенных Наций будет и впредь оказывать поддержку Объединенной военной комиссии «5+5» в выполнении всех условий соглашения о прекращении огня, включая реализацию плана действий по постепенному, сбалансированному и упорядоченному выводу наемников, иностранных боевиков и иностранных сил. Организация Объединенных Наций также по-прежнему намерена способствовать работе ливийских наблюдателей за прекращением огня, направленной на создание механизма мониторинга, базирующегося в Сирте.

92. Я приветствую окончание периода остановки добычи нефти, который начался в апреле 2022 года. Природные богатства Ливии принадлежат всем ливийцам и не должны становиться объектом политических манипуляций. Независимость экономических и финансовых учреждений страны, включая Национальную нефтяную корпорацию и Центральный банк, должна уважаться и оберегаться. Действия, создающие препятствия для эксплуатации природных ресурсов, их законного экспорта и справедливого распределения доходов от их продажи, заслуживают осуждения и должны преследоваться по закону.

93. Вызывающее беспокойство ухудшение условий жизни ливийцев на всей территории страны, усугубляемое приостановкой добычи нефти, связано с недостаточным доступом к базовым услугам, которые являются основополагающими правами человека. Нельзя допустить, чтобы ограниченный доступ к надлежащему питанию, медицинскому обслуживанию, водоснабжению и санитарии, а также образованию оставался движущим фактором напряженности и конфликтов, которые приводят к затягиванию и упрочению политической тупиковой ситуации. Я настоятельно призываю профильные учреждения Ливии уделять первоочередное внимание созданию механизмов, обеспечивающих надежное финансирование для удовлетворения главных потребностей ливийского народа и транспарентность государственных расходов.

94. Я приветствую достигнутый на сегодняшний день прогресс в деле воссоединения и реформирования важнейших финансовых учреждений. Необходимо создать условия для того, чтобы эти усилия продолжались. Заметные успехи в этих областях будут способствовать укреплению доверия к экономике и необходимы для достижения прогресса по политическому и связанному с безопасностью направлениям. Кроме того, своевременная и справедливая выплата заработной платы государственным служащим на всей территории страны и доступ к основным услугам — это то, без чего не должен обходиться ни один ливиец.

95. Серьезную озабоченность по-прежнему вызывает положение мигрантов, беженцев, внутренне перемещенных лиц и тех, кто был задержан в произвольном порядке. Я призываю ливийские власти освободить всех произвольно задержанных лиц и обеспечить беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем нуждающимся в помощи группам населения независимо от их правового статуса.

96. Я хотел бы поблагодарить региональные организации, включая Африканский союз, Европейский союз и Лигу арабских государств, и государства-члены за их неослабную поддержку, направленную на достижение целей демократии и построение светлого будущего, которого так заслуживают ливийцы. Их помощь остается неотъемлемой частью работы по содействию диалогу при ведущей роли и активном участии самих ливийцев, в том числе по вопросам национального примирения. Не менее важно, чтобы международное сообщество выступало единым фронтом, чтобы не поощрять раскол и раздробленность в Ливии. Единство Совета Безопасности также по-прежнему имеет решающее значение для того, чтобы стороны в Ливии смогли двигаться в правильном направлении на этом критическом этапе.

97. Я также хотел бы поблагодарить сотрудников МООНПЛ, руководство Миссии и структуры системы Организации Объединенных Наций за их труд. Я воздаю должное моему Специальному советнику за ее неустанные усилия и самоотверженную работу по руководству оказанием добрых услуг Организации Объединенных Наций и посредничеству в Ливии. Я вновь выражаю свою признательность подразделению охраны Организации Объединенных Наций в Ливии, щедро предоставленному правительством Непала.